
Životné jubileá

150

Životné jubileá

K osemdesiatym narodeninám lichenológa RNDr. Ivana Pišúta, DrSc. (*13. 3. 1935)

Je to tak – náš učiteľ Ivan oslavuje túto jar osemdesiatku. Ako vyzerajú jeho všedné „lichenolo-
gické“ dni na Botanickom ústave SAV? Rovnako ako napríklad pred desiatimi či pätnástimi rokmi. 
Akurát sa na chodbe nezastavuje pri dochádzkovej listine a neregistruje svoj príchod a odchod. 
V pracovni a herbárovej zbierke znižuje entropiu zaujímavého materiálu, ktorý nazbierala Vierka 
Slezáková počas svojich doktorandských výprav za lišajníkmi gréckeho ostrova Andros. Nie je to 
jednoduchá úloha. Občas si pri tom zahundre, ale nevzdáva sa. Okrem identifikácie a spracovania 
materiálu bojuje aj s identifikáciou a upresňovaním lokalít zberu. V tom mu výdatne pomáha 
zápisník Paliho Lizoňa. Na našu veľkú radosť v materiáloch objavil niekoľko pekných položiek 
zástupcov rodu Solenopsora, ktorému sa v ostatných rokoch intenzívne venujeme, ale aj zaujíma-
vých cyanofilov. V čase medzi svojimi výročiami sa podieľal na zostavovaní článkov – výstupov 
z našich spoločných projektov, ako aj ostatného zoznamu („checklistu“) lišajníkov Slovenska – 
míľnika pre poznanie ich diverzity u nás. Popri tom stihol napísať ešte rad historicky ladených 
článkov a diskusných reakcií do rôznych novín a časopisov. Bol školiteľom – špecialistom dizertá-
cie Alice Košuthovej „Diverzita lišajníkových synúzií v borovicových lesoch na Borskej nížine“, 
ktorá prácu úspešne obhájila v roku 2013. 

A. Guttová: Veľmi rada ho z práce vyrušujem diskusiami, lebo viem, že má vždy po ruke adek-
vátnu radu a informáciu. Začiatkom decembra, pred poslednými terénmi roku 2014, mi rozprával 
o Veľkom Radzime (Revúcka vrchovina), kam sme sa chystali, ako tam „Hajdúk objavil druh 
Ligularia glauca“, ale podotkol, že veru tam teda nikdy nebol. Tomu som sa veľmi potešila, lebo 
predsa len, vidieť niečo, čo nevidel môj učiteľ, je mimoriadne lákavé. Takých miest na Slovensku 
by sa, ale, dalo porátať na prstoch rúk. Bezkonkurenčne významné sú Ivanove komentáre k histó-
rii lichenologického výskumu toho-ktorého územia spojené s vlastnými pozorovaniami. A veľmi 
užitočné je vypočuť si jeho úvahy a komentáre, o tom, čo o taxónoch, ktorých morfologické, 
anatomické a ekologické znaky poznáme, hovoria molekulárne dáta.

A. Lackovičová: Mnohé zo súčasných vymožeností Ivan počas svojej aktívnej doby nezažil. 
Myslím si, že o najviac vedeckých zážitkov ho pripravilo obmedzené cestovanie. Myseľ však 
ostala slobodná a jeho svojský druh fantázie a taktiky sa prejavoval na rôznych poliach. Množstvo 
nápadov aktívneho pesimistu – ako sa sám nazýva, predbehlo svoju dobu, ale nakoniec sa ich po-
darilo realizovať: napr. osadenie pamätnej tabule na rodnom dome A. Zahlbrucknera, presadenie 
výstavby jedného z prvých protihlukových múrov v Bratislave – v bývalom areáli Botanického 
ústavu SAV (múr je tam doteraz), budovanie lichenologických zbierok, atď. Riešenia doprav-
nej situácie v Bratislave vybudovaním tunela pod Malými Karpatmi (nápad spred 40-tich rokov) 
sa dočkáme snáď v blízkej dobe. Je veľmi milé, že Ivan nespomína na krivdy, ale na to pekné 
a zaujímavé, čo zažil. Nedávno mi povedal: „Mal som vlastne šťastie, že som mohol na vlastné 
oči vidieť úžasné zmeny lišajníkov v krajine. V študenstkých časoch som sa kochal pestrou li-
chenoflórou, potom prišla takmer úplná skaza a dnes postupná obnova. Prvé dve štádiá už mladí 
nemôžu ani uveriť.“

Za náš lichenologický tím (syn. Cladonia – conglobácia lichenológov asociovaných dôverne 
okolo náhodne inšpirovaných akcií) ďakujeme Ivanovi za podporu, pomoc a užitočné rady z nad-
hľadu, a prajeme mu veľa zdravia a elánu do ďalších rokov.
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